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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Способность живых организмов потреблять из внешней среды энергию и вещества, не-
обходимые для процессов жизнедеятельности, называется:

1) питание 2) размножение 3) раздражимость 4) клеточное строение

2.  Совокупность популяций всех видов живых организмов и условий их обитания на одно-
родном участке территории, объединенных обменом веществ в единый природный комплекс,
называется:

1) ареал 2) биотоп 3) микоценоз 4) биогеоценоз

3.  Выберите признаки, отличающие вирусы от бактерий:
 

а  — наличие слизистой капсулы
б  — наличие капсида
в  — размножаются делением клетки надвое
г  — являются возбудителями холеры

1) а, в 2) б, в 3) б, г 4) только б

4.  Охарактеризуйте тип Круглые черви:
а)    ткани и органы развиваются из двух зародышевых листков; б) в кожно-мускульном

мешке имеется слой продольных мышц; в) задний отдел кишечника заканчивается анальным
отверстием; г) раздельнополые; д) представителями являются луковая нематода и нереис.

1) а, б, г 2) a, в, д 3) б, в, г 4) б, г, д

5.  Выберите отличительные признаки процессов опыления и оплодотворения таких цветко-
вых растений, как кислица обыкновенная (I) и душистый табак (II), а также признаки, общие
для обоих растений (III):

а)  опыляется насекомыми; б) характерно самоопыление; в) опыляется при помощи воды; г)
центральная клетка зародышевого мешка до оплодотворения диплоидная;

д)  спермии образуются из вегетативной клетки пыльцевого зерна; е) цветки раскрываются
в темное время суток.

1) I — в; III — б; III — г 2) I — а; II — в; III — г, д 3) I - б, II- а, е; III - г
4) I — б; II — a, г; III —д, е

6.  Определите секрет пищеварительных желез человека:
представляет собой бесцветную прозрачную жидкость со щелочной реакцией; содержит широ-
кий спектр ферментов, которые расщепляют полимеры пищи.

1) желчь 2) слюна 3) желудочный сок 4) сок поджелудочной железы
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7.  Найдите два понятия, которые являются общими для процессов фотосинтеза и клеточно-
го дыхания:
 

а  — кристы
б  — НАДФ · Н+Н+

в  — углекислый газ
г  — полисома
д  — электрон

1) а, в 2) б, д 3) в,д 4) г,д

8.  На рисунке цифрами 1 и 2 обозначены кости:

1) крестец и лучевая 2) тазовая и большая берцовая 3) тазовая и бедренная
4) крестец и бедренная

9.  Противостолбнячная сыворотка, вводимая человеку, содержит:
1) живых возбудителей столбняка; 2) ослабленных или убитых возбудителей столбняка;

3) антитела человека или животного, перенесшего столбняк;
4) лейкоциты человека или животного, перенесшего столбняк.

10.  Какой путь достижения биологического прогресса привел к появлению различных орга-
нов прикрепления (крючьев, присосок, присасывательных щелей) у ленточных червей?

1) катагенез; 2) аллогенез; 3) дивергенция; 4) конвергенция.

11.  Некоторые из приведенных в таблице характеристик двух популяций обозначены буква-
ми А и Б. Укажите, какая характеристика соответствует каждой букве.
 

Популяция Абсолютная
рождаемость

Абсолютная
смертность

Занимаемая
территория

Плотность
популяции

№ 1 40 особей/год 40 особей/год А Увеличивается

№ 2 60 особей/месяц 20 особей/месяц Не изменяется Б

1) А — не изменяется; Б — возрастает; 2) А — расширяется; Б — уменьшается;
3) А — уменьшается; Б — не изменяется; 4) А — сокращается; Б — увеличивается.

12.  Область функционального контакта нервных клеток между собой или с клетками ин-
нервируемых органов и тканей называется:

1) синапс 2) ганглий 3) медиатор 4) нерв

13.  Укажите, в каком примере содержатся сведения, относящиеся к биохимическому крите-
рию вида:

1) у домовой и лесной мыши различное количество пометов в год;
2) листоед оливковый встречается отдельными очагами в районе Мозыря;

3) живокость высокая — травянистое растение с коротким разветвленным корневищем;
4) мизида реликтовая обитает в придонном слое озер при температуре воды не выше 14 °С;
5) садовая и шагреневая жужелицы различаются по набору и активности пищеварительных
ферментов.
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14.  Для изучения процесса аккомодации у человека на разном расстоянии от глаз испытуе-
мого расположили пять одинаковых предметов: 1-й  — на расстоянии 25 см, 2-й  — 2 м, 3-й  —
150 см, 4-й  — 20 м, 5-й  — 50 см. В какой последовательности испытуемый должен рассматри-
вать предметы, чтобы хрусталик последовательно изменял свою форму от наиболее плоской до
более выпуклой?

1) 1 → 5 → 3 → 2 → 4 2) 2 → 4 → 1 → 5 → 3 3) 3 → 5 → 1 → 4 → 2
4) 4 → 2 → 3 → 5 → 1

15.  Одномембранными органоидами клетки являются:
1) ядрышко и хлоропласты; 2) хлоропласта и лизосомы;

3) лизосомы и комплекс Гольджи; 4) комплекс Гольджи и центриоли;
5) центриоли и эндоплазматическая сеть.

16.  К биогенному веществу биосферы относится(-ятся):
1) алмаз; 2) мел; 3) мрамор; 4) растения Земли; 5) природные воды.

17.  Пептид имеет следующую аминокислотную последовательность:

Иле-Мет-Вал-Ала-Сер-Цис.

Определите длину (нм) кодирующей цепи молекулы ДНК, если линейная длина одного нук-
леотида в среднем составляет 0,34 нм.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например:
12.

18.  Классифицируйте организмы и укажите четыре растения, которые относятся к одному и
тому же отделу:
 

1)  лук
2)  мукор
3)  клевер
4)  полынь
5)  кладония
6)  земляника

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .

19.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре клетки.
Плоидность соматических клеток растения  — 2. Укажите плоидность клетки синергиды, рас-
положенной в зародышевом мешке на одном полюсе с яйцеклеткой.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

20.  У канареек зеленая окраска оперения доминирует над коричневой и определяется
геном, локализованным в X-хромосоме, а короткий клюв доминирует над длинным и определя-
ется геном, локализованным в аутосоме. При скрещивании зеленого самца с коротким клювом
и коричневой короткоклювой самки было получено 8 птенцов с различным сочетанием обоих
фенотипических признаков. Определите, сколько среди них коричневых самцов с длинным
клювом, учитывая, что мужской пол является гомогаметным и расщепление соответствовало
теоретически ожидаемому.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например:
12.
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21.  Установите вклад в развитие биологии следующих ученых:

Ученый
А)  Р. Вирхов
Б)  Э. Геккель
В) И. И. Мечников

Вклад в развитие биологии
1)  открыл явление фагоцитоза
2)  сформулировал правило экологической пирамиды
3)  является одним из авторов биогенетического закона
4)  дополнил клеточную теорию положением о том, что дочер-
ние клетки образуются путем деления материнских клеток

22.  Составьте последовательность возникновения в ходе эволюции структур и систем жи-
вотных:
 

1 хорда

2 нервные клетки

3 фасеточные глаза

4 замкнутая кровеносная система
 

Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 3142.

23.  Для каждой ткани (структурного элемента) растения укажите функцию, которую глав-
ным образом она (он) выполняет:

ТКАНЬ (СТРУКТУРНЫЙ ЭЛЕМЕНТ)
А)  меристема
Б)  лубяные волокна
В)  ситовидные трубки
Г)  хлорофиллоносная паренхима

ФУНКЦИЯ
1)  опорная
2)  фотосинтез
3)  рост органов
4)  транспирация
5)  проведение продуктов фотосинтеза
6)  проведение воды и минеральных солей
7)  накопление и хранение питательных веществ

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца (рисунка). Помните, что некоторые данные правого столбца могут ис-
пользоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

24.  Выберите три признака, характерные для структуры клетки, схематически изображен-
ной на рисунке
 

1)  содержит ДНК;
 

2)  встречается в клетках животных;
 

3)  имеет двумембранную оболочку с порами;
 

4)  обеспечивает аутофагию поврежденных клеточных структур;
 

5)  состоит из двух субъединиц  — большой и малой, связанных специальными белками;
 

6)  заполнена клеточным соком, содержащим соли, органические кислоты, алкалоиды, тани-
ны, некоторые пигменты.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.
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25.  На схеме представлены типы биотических взаимоотношений А  — В (символ «+» обо-
значает пользу от взаимодействия для вида, символ «-»    — отрицательное влияние, символ
«0»  — отсутствие значимых последствий). Для каждого типа взаимоотношений подберите со-
ответствующий пример:

1.  маслёнок и лиственница;
2.  вирус табачной мозаики и растение табака;
3.  молодые сосны и берёзы в густом подросте смешенного леса;
4.  рак отшельник и нереис, который живёт в раковине и питается остатками его пищи.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А1Б2В2.

26.  Сердечный индекс определяется как отноше-
ние массы сердца к массе тела, выраженное в про-
центах. Проанализируйте приведённые на графике
показатели.

Выявив общую закономерность, расположите
следующих животных в порядке повышения их сер-
дечного индекса:
 

1)  тетерев
2)  голубь сизый
3)  лебедь-шипун
4)  воробей домовой

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 214... .

27.  Пастбищная цепь питания экосистемы состоит из следующих звеньев (перечислены в
случайном порядке!): белянка, капуста, куница, скворец. В экосистеме обитает 25 пар сквор-
цов. Определите, сколько энергии (кДж) должно быть заключено в биомассе съеденных проду-
центов, чтобы обеспечить прирост каждого скворца на 10 г, если в данной пищевой цепи со-
блюдается правило 10 %, а в 100 г любого консумента заключено 400 кДж энергии.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например:
140000.

28.  Укажите примеры аллопатрического видообразования:
1)  появление двух подвидов полевки обыкновенной на разных берегах реки Волги;
2)  образование подвидов ивы козьей на основе естественно протекающей полиплоидии;
3)  образование подвидов лютика едкого в результате пространственного разделения ареала;
4)  существование на сенокосном лугу сезонных рас очанки лекарственной, различающихся

по срокам цветения;
5)   образование в пределах общего ареала рас козявки ивовой (жук-листоед) из-за измене-

ния пищевой специализации.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 14.
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29.  Установите, какому этапу эмбрионального развития позвоночных животных соответ-
ствует каждый из приведенных процессов:

Процесс
A)  формирование хорды
Б)  образование бластомеров
B)  образование первичной кишки
Г)  формирование тканей внутренней среды

Этап развития
1)  дробление
2)  гаструляция
3)  гисто-и органогенез

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: АЗБ2В1Г1.

30.  Прочитайте текст. Укажите номера предложений, в которых приведены сведения, отно-
сящиеся к физиологическому критерию вида Кожанок северный:
 

(1) Кожанок северный  — это летучая мышь с длиной тела 45–64 мм и массой 8–18 г. (2) Он
обитает как в сплошных лесных массивах с небольшим количеством открытых пространств,
так и в местностях с разреженными участками леса. (3) Летом в качестве убежищ использует
постройки человека, поселяясь за ставнями, наличниками, обшивкой стен, карнизами. (4) Пи-
щевой рацион кожанка составляют ночные бабочки, жуки и другие насекомые. (5) Он вылетает
на охоту сразу после захода солнца, кормится на протяжении всей ночи. (6) В мае−июне самки
группируются в материнские колонии, в июне  — июле у них появляются по 1–2 детеныша. (7)
Кожанок северный занесен в Красную книгу Республики Беларусь.
 

Ответ запишите цифрами. Например: 135.

31.  В лаборатории студенты изучают полиплоидию. В их распоряжении имеется восемь об-
разцов клеток нивяника, содержащих разное количество хромосом:
 

1)  19;
2)  17;
3)  27;
4)  36;
5)  9;
6)  38;
7)  16;
8)  54.

 
Укажите номера трех образцов, которые являются объектами исследования студентов, если

известно, что в кариотипе диплоидного вида нивяника 18 хромосом.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

32.  Укажите катаморфозы:
 

1)  альвеолярные легкие у млекопитающих;
2)  развитие третьего зародышевого листка у животных;
3)  редукция листьев у заразихи и других растений-паразитов;
4)  различная окраска цветков у растений семейства Крестоцветные;
5)  упрощение строения пищеварительной системы у животных при переходе к прикреплен-

ному образу жизни.
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 15.
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33.  Классифицируйте яблонную плодожорку, начиная с самого высокого ранга, расположив
по порядку пять подходящих элементов из предложенных:
 

1)  класс Насекомые;
 

2)  род Плодожорка;
 

3)  царство Животные;
 

4)  тип Членистоногие;
 

5)  отряд Чешуекрылые;
 

6)  отряд Жесткокрылые;
 

7)  класс Паукообразные;
 

8)  отдел Открыточелюстные.
 

Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 65238.

34.  Схематические рисунки 1—4 отражают особенности строения органов дыхания позво-
ночных животных. Для каждого животного подберите соответствующую схему:
 

A)  ласка;
 

Б)  сова болотная;
 

B)  ящерица прыткая;
 

Г)  хомяк обыкновенный;
 

Д)  жерлянка краснобрюхая
 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: МБ4ВЗГ2Д1.

35.  Человек непроизвольно отдернул руку от горячего предмета. Установите последова-
тельность прохождения нервного импульса по рефлекторной дуге этого соматического рефлек-
са от рецепторов кожи к скелетным мышцам, используя все предложенные элементы:
 
 

1 спинномозговой ганглий

2 аксон вставочного нейрона

3 задние рога спинного мозга

4 аксон двигательного нейрона

5 аксон чувствительного нейрона

6 дендрит чувствительного нейрона
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36.  В кариотипе льна обыкновенного в норме 30 хромосом. В результате мутагенеза полу-
чено пять мутантных форм с разным набором хромосом (А–Д). Для каждой из этих форм ука-
жите вид мутации, в результате которой она образовалась:

Набор хромосом мутантной формы
А)  45
Б)  27
В)  54
Г)  19
Д)  17

Вид мутации
1)  инверсия
2)  трисомия
3)  моносомия
4)  нуллисомия
5)  полиплоидия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б1В2Г5Д4.

37.  Для каждого животного подберите схему, отражающую особенности строения его кро-
веносной системы:
 

Животное (взрослая
особь)

Схема строения Для каждого животного подберите схему, отражающую особен-
ности строения его кровеносной системы:

1 2 3

А)  стерлядь
Б)    жаба камышо-

вая
В)    манта гигант-

ская
Г)    ящерица прыт-

кая
Д)   лягушка остро-

мордая
 

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-

ность букв левого столбца. Например: А1Б1В2Г2ДЗ.

38.  Для каждого животного подберите схему, отражающую особенности строения его кро-
веносной системы:
 

Животное (взрослая
особь)

Схема строения Для каждого животного подберите схему, отражающую осо-
бенности строения его кровеносной системы:

1 2 3

A)  кета
Б)  лягушка озерная
B)    черепаха болот-

ная
Г)  акула тигровая
Д)  саламандра обык-

новенная
 

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-

ность букв левого столбца. Например: А1Б1В2Г2ДЗ.


